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1. tétel: Információ, adat, kommunikáció 

Határozza meg a kommunikáció, az információ és az adat fogalmát! Beszéljen az 

adatmennyiség mértékegységeiről és ezek kapcsolatáról! Ismertesse a kommunikáció 

folyamatát és formáit! 

Kommunikáció: Az információcsere folyamata – egy közös jelrendszer segítségével. 

A társadalom fejlődése maga után vonta a komm. fejlődését, ill. a technikai fejlődés visszahatott 

a társadalmi haladásra. 

Információ: minden olyan közlés, hír, amely számukra új és valamilyen szempontból fontos. 

Az info. mérésének alapegysége: BIT. Az információáramlás sebességét adatátviteli 

sebességnek nevezzük. Leggyakrabban használt mértékegysége: bps. 

Hír: jelek sorozata. Lehet: analóg, digitális, audio, vizuális, audiovizuális. 

Adat: Az adatot hordozó jelek valamely tulajdonsága.  

Az adat független az adathordozótól, azonban feltételez valamilyen közeget, amely közvetíti az 

értesülést, hordozza az adatot. Közeg pl.: a levegő (hang esetében), rádióhullám, kábel, az 

újságlap, a CD-ROM, de akár a biológiai szövetmintában (vérben) a gén is. 

 

A számítógépes adatokat a következő részekre oszthatjuk: 

Számok (numerikus adatok), Szöveges információk (karakteres adatok), Logikai értékek, de 

lehet akár egy zene, elektronikus jel vagy akár kép is. 

Első lépés tehát ezeknek a megmérése, majd átalakítása jelekké.  

 

Az adatábrázolás: 

A számítógép adattárolói kétállapotú elemekből épülnek fel. Ezért a két állapot jelölésére 1 és 

0 számjegyeket fogjuk használni. Logikai értékként ezek az „igaz” ill. „hamis” értéknek 

felelnek meg, számértékként pedig a kettes számrendszer számjegyeinek. 

Egy kétállapotú elemet BIT-nek nevezünk. (Beszélhetünk pl.: 5 bites, 6 bites, 8 bites kódokról.) 

Miután a legelterjedtebb kódrendszerek 8 bitesek, 8 összetartozó bitet byte-nak nevezünk. 

 

A BIT tehát a legkisebb információhordozó egység, amely az adatmennyiségek mérésére 

szolgál.   

BÁJT: bitek csoportja. (A váltószámok az informatikában 2 hatványai. Pl.: 23=8, 210=1024) 

 

8 bit = 1 bájt (byte) = 1 karakter 

bit < byte < kilobyte < megabyte < gigabyte < terabyte < petabyte < exabyte 

 8 1024 1024 1024 1024 1024 1024 

 

1 bit 2-féle állapotot vehet fel: 0 vagy 1. 

2 bit már 4 féle állapotot ábrázolhat: (amely megfelel 22 hatványának) 

1. bit 2. bit 

0 0 

0 1 

1 0 

1 1 

3 biten pedig már 23-on, vagyis 8 különböző állapotot értünk. 

http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Adathordoz%C3%B3&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=M%C3%A9dium&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/wiki/Elektrom%C3%A1gneses_hull%C3%A1m
http://hu.wikipedia.org/wiki/CD-ROM
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Biol%C3%B3giai_minta&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/wiki/G%C3%A9n
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1. bit 2. bit 3. bit 

0 0 0 

0 0 1 

0 1 0 

0 1 1 

1 0 0 

1 0 1 

1 1 0 

1 1 1 

 

A kommunikáció folyamata 

 A kommunikáció általános jellemzője, hogy (az adott környezetben) az adótól a vevőig 

továbbítjuk az információt hordozó jelet, a továbbítást a csatorna valósítja meg. 

 Az élőbeszédnél csatorna a levegő, amely nyomásváltozások formájában hordozza az 

információt. Ebben a folyamatban a hangszalagok hozzák rezgésbe a levegő részecskéit, míg a 

vétel helyén a fül dobhártyája jön rezgésbe. A hangszalagok átalakítják a mechanikai rezgést 

nyomásváltozássá, a dobhártya visszaalakítja a nyomásváltozást mechanikai rezgéssé. A 

csatornában nyomásváltozás hordozza az információt, ehhez illeszti a jelet a hangszalag, a 

dobhártya pedig visszaalakítást végez. 

 Legyen az időbeli csatorna anyaga a papír, tároljunk ezen gondolatokat. Itt is 

megfigyelhető az átalakítás folyamata, amelyet közismerten írásnak nevezünk. A visszaalakítás 

olvasáskor zajlik le. 

 A térbeli csatornákban is időre van szükség a jel terjedéséhez, de ez általában viszonylag 

rövid késleltetést jelent. Az időbeli csatornákkal lehetőség van a távolság leküzdésére is (pl. 

levél). Egy fax üzenet, E-mail levél távolság áthidaló és tároló funkcióval egyaránt 

jellemezhető.  

 Általában mondhatjuk, hogy az adó jelét az átalakító (kódoló) illeszti a csatorna fizikai 

paramétereihez, míg az átviteli lánc másik oldalán a visszaalakító (dekódoló) biztosítja a jel 

érzékelését a vevő számára. A csatornán a jel zajjal fertőződik.  

 

 

 

 

 

 

  

Környezet 

 

adó átalakító csatorna visszaalakító 
vevő 

zaj 
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A kommunikáció formái 

1. Irány szerint: 

 egy az egyhez: párbeszéd, üzenet átadása 

 egy a sokhoz:  

o nyilvános beszéd vagy előadás  

o könyvkiadás, rádió, TV, számítógép-hálózatok 

o Propaganda, reklám 

 sok a sokhoz  
o számítógép-hálózatok, WWW, Usenet 

o konferenciák 

o party vagy más gyűlés 

 jelenből a jövőbe: webes napló, Blog 

2. Résztvevők szerint: 

 Állati kommunikáció 

 Személyek közötti (interperszonális) komm. 

 nemverbális komm. 

 nyelv 

 kultúrák közötti komm. 

 Telekomm. 

Hétköznapi kommunikációs formák: lásd: Holczer J. 10-13.o. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Kommunik%C3%A1ci%C3%B3 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Redundancia 

 

http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=P%C3%A1rbesz%C3%A9d&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=%C3%9Czenet&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=K%C3%B6nyvkiad%C3%A1s&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1m%C3%ADt%C3%B3g%C3%A9p-h%C3%A1l%C3%B3zatok
http://hu.wikipedia.org/wiki/Propaganda
http://hu.wikipedia.org/wiki/Rekl%C3%A1m
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1m%C3%ADt%C3%B3g%C3%A9p-h%C3%A1l%C3%B3zatok
http://hu.wikipedia.org/wiki/World_Wide_Web
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Usenet&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Konferenci%C3%A1k&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Napl%C3%B3&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/wiki/Blog
http://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%81llati_kommunik%C3%A1ci%C3%B3
http://hu.wikipedia.org/wiki/Kommunik%C3%A1ci%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/Redundancia

